12 Fase - 28/04/2023 as 14h30
e Somente nascidos a partir de 2008

e 45 questdes de multipla escolha
o 15 de fisica
o 15 de quimica
o 15 de biologia

e 3h de prova
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e Resposta certa +1,00 ponto
e Resposta errada: -0,25 ponto
e Sem resposta: 0,00 ponto
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Biologia

Principais assuntos abordados:

e Origem da vida e evolucao

Ecologia (cadeia alimentar e niveis troficos), relacbes ecologicas
Genética (hereditariedade, conceito de homozigose e heterozigose,
probabilidade, sistema sanguineo)

Fisiologia humana (sistemas, doengas mais comuns)

Sistema nervoso

Sistema enddcrino (horménios)

Botanica (grupos vegetais e fisiologia vegetal)



Questao 31

A coluna da esquerda, a seguir, apresenta o
nome de teorias sobre a evolugao da vida na
Terra; a da direita, afirmacdes relacionadas a trés
dessas teorias. Associe adequadamente a
coluna da direita a da esquerda.

o ( ) Os primeiros seres vivos
1-nSoginess utilizaram compostos inorganicos
da crosta terrestre para produzir

2~Bloglnese suas substancias alimentares.

3 - Panspermia ( )A vida na Terra surgiu a
partir de matéria proveniente do

4 - Evolugio -

quimica espago césmico.

5 - Hipétese ( ) Um ser vivo s6 se origina de

autotréfica outro ser vivo.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

a)d-2-1. d)5-1-3.
b)4-3-2. e)5-3-2.
c)1-2-4.



Questao 31
A coluna da esquerda, a seguir, apresenta o
nome de teorias sobre a evolugdo da vida na
Terra; a da direita, afirmacgdes relacionadas a trés
dessas teorias. Associe adequadamente a
coluna da direita a da esquerda.

- Abiogénese ( ) Os primeiros seres vivos
ey utilizaram compostos inorganicos
. da crosta terrestre para produzir
RRloglonse suas substancias alimentares.
3 - Panspermia ( )Avida na Terra surgiu a
partir de matéria proveniente do
4 - Evolugdo
quimica espago césmico.
5 - Hipétese ( ) Um ser vivo s6 se origina de
autotréfica outro ser vivo.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

a)4—2-1. d)5—1-3.
b)4—-3-2. (e)f-3-2.
c)1-2-4.

Hipotese de Oparin e Haldane: associacoes entre
moléculas geraram agrupamentos cada vez mais
complexos até que promoveu o surgimento da
vida.

Hipotese autotréfica: os primeiros seres vivos que
surgiram eram capazes de produzir seu proéprio
alimento



Questao 38

Oparin acreditou que a vida na Terra poderia ter
surgido a partir de substancias organicas
formadas por combinagao de moléculas, como
metano, aménia, hidrogénio e vapor de agua,
presentes na atmosfera primitiva de nosso
planeta. Depois teriam ocorrido a sintese
protéica nos mares, a formagao de coacervados
e o surgimento das primeiras células.

Levando-se em conta os processos de formagao
e as maneiras de utilizagao dos gases oxigénio e
diéxido de carbono, a sequéncia mais provavel
dos primeiros seres vivos na Terra € a de
organismos

a) heterétrofos anaerébicos —» autétrofos —>
heterétrofos aerébicos.

b) heterétrofos anaerébicos > heterotrofos
aerdébicos —» autotrofos.

c) heterétrofos aerdbicos —> autétrofos —>
heterétrofos anaerdbicos.

d) autétrofos —> heterétrofos anaerobicos —»
heterétrofos aerobicos.

e) autotrofos —» heterétrofos aerdbicos —
heterétrofos anaerobicos.



Questao 38
Oparin acreditou que a vida na Terra poderia ter
surgido a partir de substancias organicas
formadas por combinagao de moléculas, como
metano, aménia, hidrogénio e vapor de agua,
presentes na atmosfera primitiva de nosso
planeta. Depois teriam ocorrido a sintese
protéica nos mares, a formagao de coacervados
e o surgimento das primeiras células.

Levando-se em conta os processos de formagao
e as maneiras de utilizagao dos gases oxigénio e
diéxido de carbono, a sequéncia mais provavel
dos primeiros seres vivos na Terra € a de
organismos

eterétrofos anaerobicos —»> autétrofos —>
eterotrofos aerébicos.
b) heterétrofos anaerébicos > heterotrofos
aerébicos —» autétrofos.
c) heterétrofos aerdbicos —> autétrofos —>»
heterétrofos anaerobicos.
d) autétrofos —> heterétrofos anaerobicos —>»
heterétrofos aerobicos.
e) autotrofos —» heterétrofos aerdbicos —
heterétrofos anaerobicos.

Nao havia O,
Os organismos obtinham alimento (energia) através da
fermentacao anaerobica -> heterétrofos anaerébicos

Aumento da populagao + mudancgas climaticas gerou
escassez de alimento, entao surgiram os organismos
autotroéficos

Aumento de O, gerou toxicidade
Organismos adaptaram-se e passaram a realizar a
respiragao aerobica



Questao 40
De acordo com as teorias sobre a origem da vida,
é correto afirmar que:

a) a biogénese representa as teorias que
consideravam possivel o surgimento da vida a
partir de compostos inorganicos e de outros
mecanismos que nao sejam a reprodugao.

b) a teoria da geragdo espontianea ou
abiogénese considera que os seres vivos surgem
somente pela reproducdo, indiferente das
espécies envolvidas nesse evento.

c) segundo a panspermia, a vida teve origem a
partir de seres vivos oriundos de outros locais do
cosmo: essa é a teoria mais aceita até hoje em
funcao das comprovadas atividades
extraterrestres na Terra.

d) para a teoria da evolugao molecular, a vida é
resultado da combinacdo de compostos
inorganicos em moléculas organicas simples que
se complexaram até atingirem a capacidade de
autoduplicagcao e metabolismo.



Questao 40
De acordo com as teorias sobre a origem da vida,
é correto afirmar que:

a) a biogénese representa as teorias que
consideravam possivel o surgimento da vida a
partir de compostos inorganicos e de outros
mecanismos que nao sejam a reproducao.

b) a teoria da geracdo espontanea ou
abiogénese considera que os seres vivos surgem
somente pela reprodugao, indiferente das
espécies envolvidas nesse evento.

c) segundo a panspermia, a vida teve origem a
partir de seres vivos oriundos de outros locais do
cosmo: essa € a teoria mais aceita até hoje em
funcao das comprovadas atividades
pxtraterrestres na Terra.
ara a teoria da evolugao molecular, a vida é
resultado da combinagdo de compostos
inorganicos em moléculas organicas simples que
se complexaram até atingirem a capacidade de
autoduplicacao e metabolismo.



Questao 31
Observe o diagrama abaixo, que representa uma

teia alimentar, analise as afirmagbes abaixo e
assinale a alternativa que indica as corretas.

rato » coruja
cervo
j planta=_
T lagart
cobra 1 goens
passaro

I. O passaro pode ocupar tanto o segundo como
o terceiro nivel trofico.

Il. O rato e a lagarta sdo consumidores primarios
e estdo no segundo nivel tréfico.

lll. Trés niveis tréficos ocorrem na teia.

a) apenas | e |l estao corretas.

b) apenas Il e |l estao corretas.

c) apenas | e lll estdo corretas.

d) todas as afirmagdes estao corretas.
e) apenas uma afirmacao esta correta.



Questao 31

Observe o diagrama abaixo, que representa uma
teia alimentar, analise as afirmagbes abaixo e
assinale a alternativa que indica as corretas.

rato » COruja
cervo
J planta <:
lagarta
cobra l 9
b passaro

I. O passaro pode ocupar tanto o segundo como
o terceiro nivel tréfico.

Il. O rato e a lagarta sdo consumidores primarios
e estdo no segundo nivel tréfico.

lll. Trés niveis tréficos ocorrem na teia.

(a))apenas | e |l estdo corretas.
D) apenas |l e Il estao corretas.

c) apenas | e lll estdo corretas.
d) todas as afirmagdes estao corretas.
e) apenas uma afirmacao esta correta.

C1 C2
rato > COruja

cobra
C2o0uC3 \

P __~Cervoct
planta —
l lagarta c1

passaro
C1 ou C2

Planta - Passaro - Cobra

Planta - Lagarta- Passaro - Cobra
Planta - Cervo

Planta - Rato - Coruja

Planta - Rato - Cobra



Questao 32

Um ecossistema pode ser representado sob a
forma de piramides ecoldgicas de trés tipos: de
namero, de biomassa e de energia. A esse
respeito, analise as afirmativas a seguir e
assinale a alternativa que identifica as corretas:

|. Em todas elas, os produtores ocupam a sua
base.

Il. Em um ecossistema equilibrado, a piramide de
energia sempre apresenta a base maior do que o

topo.

Ill. A piramide de nUmero nunca se apresenta na
forma invertida.

a) apenas as afirmativas | e |l estao corretas.
b) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas.
c) apenas as afirmativas |l e lll estao corretas.
d) todas as afirmativas estdo corretas.

e) apenas uma afirmativa esta correta.



Questao 32
Um ecossistema pode ser representado sob a

forma de piramides ecoldgicas de trés tipos: de Piramide de energia SEMPRE sera maior
nl'lmero, de biomassa e de energia. A esse na base e menor no topo (a energia
respeito, analise as afirmativas a seguir e diminui a cada nivel tréfico)

assinale a alternativa que identifica as corretas:

Piramide de biomassa e de numero

I. Em todas elas, os produtores ocupam a sua podem ser invertidas

base.

Il. Em um ecossistema equilibrado, a piramide de
energia sempre apresenta a base maior do que o

topo.

Ill. A piramide de numero nunca se apresenta na
forma invertida.

@apenas as afirmativas | e |l estao corretas.
apenas as afirmativas | e |l estao corretas.
c) apenas as afirmativas |l e lll estao corretas.
d) todas as afirmativas estdo corretas.
e) apenas uma afirmativa esta correta.



Questao 32
Analise a alternativa correta quanto as relagoes
entre os seres vivos.

a) A protocooperagao € um exemplo de relagao
intraespecifica desarmonica, em que dois seres
de espécies diferentes mantém relagbes
obrigatérias e benéficas, e ndo conseguem viver
independentes.

b) O canibalismo € um exemplo de relagao
interespecifica harmdnica, em que um ser se
alimenta de outro ser de sua propria espécie ou
de outra espécie.

c) A competicdo € um exemplo de relagao
interespecifica harménica, em que os individuos
nao sao prejudicados quando competem por
alimento e luz.

d) A predacdo € um exemplo de relagcao
interespecifica desarménica, em que um ser
mata outro ser de espécie diferente para se
alimentar.

e) O inquilinismo € um exemplo de relagao
intraespecifica desarménica, em que dois seres
de espécies diferentes mantém relagdes
benéficas, mutuas e obrigatorias, e conseguem
viver de forma independente.



Questao 32
Analise a alternativa correta quanto as relagées
entre os seres vivos.

a) A protocooperacao € um exemplo de relagao
intraespecifica desarmonica, em que dois seres
de espécies diferentes mantém relagbes
obrigatérias e benéficas, e nao conseguem viver
independentes.
b) O canibalismo € um exemplo de relagao
interespecifica harmdnica, em que um ser se
alimenta de outro ser de sua propria espécie ou
de outra espécie.
c) A competicio € um exemplo de relagao
interespecifica harmdnica, em que os individuos
nao sao prejudicados quando competem por
imento e luz.

A predacido € um exemplo de relagao

Interespecifica desarmdnica, em que um ser
mata outro ser de espécie diferente para se
alimentar.
e) O inquilinismo € um exemplo de relacao
intraespecifica desarmdnica, em que dois seres
de espécies diferentes mantém relagbes
benéficas, mutuas e obrigatérias, e conseguem
viver de forma independente.

Relagao interespecifica: espécies diferentes
Relagao intraespecifica: mesma espécie

Protocooperagao: relacao interespecifica
harmoénica. As duas espécies sao beneficiadas.

Canibalismo: relacao intraespecifica
desarménica.
Competicao: relacao interespecifica

desarmoénica. Os organismos sao prejudicados
com a competicao por alimento, espaco e luz.

Inquilinismo: relagao interespecifica harmoénica
(apenas um dos individuos se beneficia, o outro
nao é afetado).



Questao 37

Uma coruja caga durante a noite e captura um
morcego. Ambos sdo capturados por uma rede
armada por pesquisadores. Apos analise
cuidadosa da coruja e do morcego, OS
pesquisadores encontraram, sob as penas da
coruja, acaros e piolhos, e sob os pelos do
morcego, moscas hematofagas. As interagdes
interespecificas entre a coruja e o morcego, entre
os acaros e os piolhos e entre as moscas
hematéfagas e o morcego sao denominadas,
respectivamente:

a) competicao, parasitismo e inquilinismo.
b) predacao, mutualismo e inquilinismo.
c) parasitismo, competi¢cao e predacgao.
d) predagao, competicao e parasitismo.
e) competi¢cao, mutualismo e parasitismo.



Questao 37

Uma coruja caga durante a noite e captura um
morcego. Ambos s@o capturados por uma rede
armada por pesquisadores. Apos analise
cuidadosa da coruja e do morcego, OsS
pesquisadores encontraram, sob as penas da
coruja, acaros e piolhos, e sob os pelos do
morcego, moscas hematofagas. As interagdes
interespecificas entre a coruja e o morcego, entre
os acaros e os piolhos e entre as moscas
hematéfagas e o morcego sao denominadas,
respectivamente:

a) competicao, parasitismo e inquilinismo.

b) predagao, mutualismo e inquilinismo.
parasitismo, competi¢cao e predacgao.
predagao, competicao e parasitismo.

e) competicao, mutualismo e parasitismo.

Coruja e morcego: predacao
Acaros e piolhos: competicido

Moscas hematoéfagas e morcego: parasitismo



Questao 34

Os diagramas abaixo se referem a células em
diferentes fases da meiose de um determinado
animal.

A anafase | e a profase | correspondem,
respectivamente, aos diagramas:

a)le2 c)1e3 e)2e
b)2e3 d)3e1



Questao 34

Os diagramas abaixo se referem a células em
diferentes fases da meiose de um determinado

animal.

A anafase | e a profase | correspondem,

respectivamente, aos diagramas:

a)le2
b)2e3

c)1e3
d)3e1

e1

Proéfase | Metafase | Anafase | Telofase |

Profase |: desaparecimento do nucléolo; deslocamento
dos centrossomos

Metafase |I: cromossomos condensados e presos as fibras
do fuso formadas na proéfase |, na regiao mediana da
célula

Anafase |: cada cromossomo homoélogo é puxado para os
polos

Telofase |I: os cromossomos comegam a se
descondensar; membrana nuclear é refeita; nucléolos
reorganizam-se.

Citocinese: divisao do citoplasma e separacao das duas
células-filhas



Questao 39

Sofia e Isabel pertencem ao grupo sanguineo AB
e sao casadas, respectivamente, com Rodrigo e
Carlos, que pertencem ao grupo sanguineo O. O
casal Sofia e Rodrigo tem um filho, Guilherme,
casado com Joana, filha de Isabel e Carlos. Qual
a probabilidade de o casal Guilherme e Joana ter
um descendente que pertenca ao grupo
sanguineo O?

a) 75%.
b) 50%.
c) 25%.
d) 12,5%.
e) zero.



Questao 39
Sofia e Isabel pertencem ao grupo sanguineo AB
e sao casadas, respectivamente, com Rodrigo e
Carlos, que pertencem ao grupo sanguineo O. O
casal Sofia e Rodrigo tem um filho, Guilherme,
casado com Joana, filha de Isabel e Carlos. Qual
a probabilidade de o casal Guilherme e Joana ter
um descendente que pertenga ao grupo
sanguineo O?

a) 75%.

b) 50%.
5%.
12,5%.

e) zero.

Sofia e Rodrigo
B x i
1Ai ; 1B

Isabel e Carlos
IAIB x i
1A : IBi

Guilherme e Joana

A x 1B

IAIB; 145 1B i 25%
Aiox A

IATA; 1A 1A i 25%
Bi x IBi

IBIB; 1Bi; 1Bi; ii 25%



Questao 41
Uma mulher pertencente ao tipo sanguineo A,
Rh— casa-se com um homem pertencente ao tipo
B, Rh+, que nasceu com eritroblastose fetal. O
casal tem uma filha pertencente ao tipo O e que
também nasceu com eritroblastose fetal. Se essa
menina se casar com um homem com 0 mesmo
gendtipo do pai dela, a probabilidade de ter uma
crianga doadora universal é de:

a) 1/8.
b) 1/4.
c) 1/2.
d) 1/6.
e) 3/4.



Questao 41

Uma mulher pertencente ao tipo sanguineo A, Mulher Homem
Rh— casa-se com um homem pertencente ao tipo IA] IBi
B, Rh+, que nasceu com eritroblastose fetal. O Rh- rr Rh+ RrouRR

casal tem uma filha pertencente ao tipo O e que
também nasceu com eritroblastose fetal. Se essa
menina se casar com um homem com 0 mesmo
genotipo do pai dela, a probabilidade de ter uma

crianga doadora universal é de: Fi!_ha
i1

@"8- Rh+ Rr

1/4.
c) 1/2.
d; 1/6. i x IBi
e) 3/4. IBi: 1Bi; ii; ii 50%

Rr x Rr

RR; Rr; Rr; rr 25%

50% x 25% =1/8



Questao 36
Estudos genéticos recentes mostram que
familias tendem a “"agrupar" incapacidades ou
talentos relacionados a arte, como surdez para
tons ou ouvido absoluto (reconhecem distintos
tons musicais). No entanto, alguns individuos sao
surdos devido a heranga autossdmica recessiva.

o (-
°Q -

Observando esse heredograma, que representa
um caso de surdez recessiva, é correto afirmar:

a) Os pais sao homozigotos recessivos.

b) Os individuos afetados II-1 e II-3 sao
heterozigotos.

c) Os pais sao homozigotos dominantes.

d) O individuo IlI-2 pode ser um homem
heterozigoto.

e) Os individuos |-2 e [I-2 sao homens
obrigatoriamente heterozigotos.



Questao 36
Estudos genéticos recentes mostram que
familias tendem a “"agrupar" incapacidades ou
talentos relacionados a arte, como surdez para
tons ou ouvido absoluto (reconhecem distintos
tons musicais). No entanto, alguns individuos sao
surdos devido a heranga autossdmica recessiva.

o (-
°Q

Observando esse heredograma, que representa
um caso de surdez recessiva, é correto afirmar:

a) Os pais sao homozigotos recessivos.

b) Os individuos afetados II-1 e II-3 sao
heterozigotos.

c) Os pais sao homozigotos dominantes.

d)) O individuo IlI-2 pode ser um homem
neterozigoto.

e) Os individuos |-2 e 1lI-2 sao homens
obrigatoriamente heterozigotos.

Surdez autossomica recessiva

individuos surdos: ii

Ii@ 2 | N




Questao 40

Assinale a alternativa correta a respeito da célula
representada acima.

a) A seta A indica os dendritos, responsaveis por
emitir impulsos nervosos para outra célula.

b) A bainha de mielina esta apontada pela seta C
e tem como funcdo acelerar a condugao dos
impulsos nervosos.

c) A estrutura D € mais abundante na substancia
cinza do sistema nervoso.

d) A seta B é o principal componente dos nervos.
el Em E ocorre a produgdo dos
neurotransmissores.



Assinale a alternativa correta a respeito da célula
representada acima.

a) A seta A indica os dendritos, responsaveis por
emitir impulsos nervosos para outra célula.

A bainha de mielina esta apontada pela seta C
¢ tem como funcao acelerar a condugao dos
impulsos nervosos.

c) A estrutura D é mais abundante na substancia
cinza do sistema nervoso.

d) A seta B é o principal componente dos nervos.
el Em E ocorre a produgdgo dos
neurotransmissores.

Ntcleo celular
Corpo
celular

Axonio

l/
— ’nplllto Ne rvo
'So

Dendrito Bainha de
mielina

Dendritos e corpo celular: recebem e processam a
informacao. Funcao receptora e integradora de estimulos,
recebendo estimulos excitatérios ou inibitérios
produzidos em outras células nervosas.

Axénio:conducao dos impulsos

Bainha de mielina: permite a conducao dos impulsos
elétricos ao longo da fibra nervosa com velocidade e
precisao



Questao 36
O neurbnio € uma célula altamente
especializada, didaticamente dividida em trés
regides: dendritos (1), corpo celular (2) e axdnio
(3), conforme a figura abaixo.

f
5%

Melo iIntraosiuer

K*, 150 mi

Na' 15 mM

M 1. dendntos
Kf’?;‘:sm 2. corpo celular
Na*: 200 mi 1 | 3:axbnio

Compiade de GUYTON & MALL. ety o Dpsiogw medcs 11, ed
oo e Jetwwe: ESa Elsewer, 2006,

Considerando o esquema de uma célula neural,
analise as proposigdes a seguir e assinale a
alternativa as avalia corretamente.

. Um neurbnioc em repouso apresenta
concentragbes dos ions de sodio e potassio
semelhantes as encontradas no meio
extracelular.

Il. Quando o impulso nervoso ocorre, ha abertura
dos canais de sodio e ocorre grande influxo deste
ion para o interior da célula através de transporte
ativo.

lll. O impulso nervoso ocorre sempre no sentido
32>2>1.

a. apenas a proposic¢ao | esta correta.

b. apenas a proposic¢ao |l esta correta.

c. apenas a proposicao lll esta correta.

d. mais de uma proposigao esta correta.
e. nenhuma das proposi¢oes esta correta



. Um neurbnio em repouso apresenta
concentragbes dos ions de sodio e potassio
semelhantes as encontradas no meio
extracelular.

Il. Quando o impulso nervoso ocorre, ha abertura
dos canais de sédio e ocorre grande influxo deste
ion para o interior da célula através de transporte
ativo.

Ill. O impulso nervoso ocorre sempre no sentido
3>2>1.

a. apenas a proposigao | esta correta.
b. apenas a proposic¢ao |l esta correta.
c. apenas a proposicao lll esta correta.

d. mais de uma proposicao esta correta.
enhuma das proposigoes esta correta



Questao 34
Em determinada regiao do nosso pais, o sistema
de saude verificou um crescente numero de
mortes por problemas cardiacos, sobretudo em
pessoas na faixa etaria de 40 a 50 anos. Tais
mortes nao estavam relacionadas a histéricos de
sobrepeso ou hipertensao.

Investigado o problema, verificou-se que ha
décadas a populacdo nao contava com
condigbes adequadas de moradia. Muitas das
casas eram de pau a pique e estavam infestadas
de insetos. Segundo os sanitaristas, as mortes
deviam-se a uma parasitose endémica na regiao.

Pode-se afirmar que, mais provavelmente, a
parasitose em questdo é causada por
organismos da espécie:

a) Plasmodium vivax.

b) Trypanosoma cruzi.

c) Triatoma infestans.

d) Taenia solium.

e) Schistosoma mansoni.



Questao 34

Em determinada regiao do nosso pais, o sistema
de saude verificou um crescente niumero de
mortes por problemas cardiacos, sobretudo em
pessoas na faixa etaria de 40 a 50 anos. Tais
mortes nao estavam relacionadas a historicos de
sobrepeso ou hipertensao.

Investigado o problema, verificou-se que ha
décadas a populagdo nao contava com
condigbes adequadas de moradia. Muitas das
casas eram de pau a pique e estavam infestadas
de insetos. Segundo os sanitaristas, as mortes
deviam-se a uma parasitose endémica na regiao.

Pode-se afirmar que, mais provavelmente, a
parasitose em questdao é causada por
organismos da espécie:

Plasmodium vivax. Malaria
Trypanosoma cruzi.

Doenca de Chagas - Tripanossomiase americana

Agente etiolégico: Trypanosoma cruzi (protozoario
flagelado)

Vetor: barbeiro (Triatoma infestans)

Transmissao: fezes do barbeiro, oral (amamentacgao,
ingestao), transfusao sanguinea

Sintomas: febre aguda, inchaco nos olhos e pernas,
fraqueza, problemas cardiacos.

c) Triatoma infestans. Pegadinha - Triatoma infestans é o vetor, ndo o agente etiolégico

d) Taenia solium. Cisticercose
e) Schistosoma mansoni. Esquistossomose



Questao 35
‘l..] Ja& ha evidéncias de que mudangas
climaticas introduziram epidemias em regiées
anteriormente livres delas. E o caso da malaria
que hoje se espalha pelas terras altas do leste
africano em razdo de um clima mais quente e
umido do que o habitual na area.”

VARELLA, Drauzio. Tempestades, calor e epidemias. Folha
de S. Paulo, Sao Paulo, 10 abr. 2010

No trecho acima é citada uma doencga causada
por:

a) um protozoario, e sua transmissao se da pela
picada de um inseto.

b) um protozoario, e sua transmissao se da por
ingestao de agua contaminada.

c) uma bactéria, e sua transmissao se da pela
picada de um inseto.

d) uma bactéria, e sua transmissao se da pela
ingestao de agua contaminada.

e) um virus, e sua transmissao se da pela picada
de um inseto.



Questao 35

‘l.] Ja ha evidéncias de que mudangas

climaticas introduziram epidemias em regiées Malaria

anteriormente livres delas. E o caso da malaria

que hoje se espalha pelas terras altas do leste o o .
africano em razdo de um clima mais quente e Agente etiolégico: protozoario Plasmodium
umido do que o habitual na érea.” Vetor: mosquito palha

Transmissao: picada da fémea do mosquito palha

VARELLA, Drauzio. Tempestades, calor e epidemias. Folha
de S. Paulo, Sao Paulo, 10 abr. 2010

No trecho acima é citada uma doencga causada :-‘é'l;'as do
igado

por: w infectadas
- " Q

e) m protozoario, e sua transmissao se da pela PHiigira .
picada de um inseto. pessoa NS Hemécias

b) um protozoario, e sua transmissao se da por infectada 5 Q RIS
ingestao de agua contaminada.

c) uma bactéria, e sua transmissao se da pela
picada de um inseto.

Ciclo de vida
do Plasmodium l

d) uma bactéria, e sua transmissdo se da pela Primeiro 5 2 segundo
: 5 2 2 mosquito mosquito
ingestao de agua contam!nada. ' . infeotado yfr \ .” it atare
e) um virus, e sua transmissao se da pela picada = : :
de um inseto. o

Segunda

pessoa
infectada



Questao 44

Apds um levantamento da satde da populagao
em um municipio brasileiro, a Equipe Municipal
de Saulde identificou um aumento consideravel

dos casos de parasitoses. Assim foi sugerida ao
Prefeito a implementacgao das seguintes medidas
para controle dessas parasitoses, além do
tratamento das pessoas doentes:

|. Instalacdo de telas nas portas e janelas
residenciais.

Il. Implantacao de um programa de inspegao
sanitaria nos matadouros e agougues do
municipio.

Ill. Realizaggo de uma campanha de
esclarecimento sobre os perigos de banhos em
lagoas.

E cometo afimar que essas medidas,
identificadas em |, Il e lll, teriam sucesso se as
parasitoses diagnosticadas nesse municipio
fossem, respectivamente:

a) Ascaridiase — Doengca de Chagas -
Ancilostomose

b) Filariose - Ancilostomose — Esquistossomose
c) Ancilostomose - Ascaridiase — Malaria

d) Teniase — Malaria — Ancilostomose

e) Doenga de Chagas - Teniase -
Esquistossomose



Questdo 44

Apés um levantamento da salde da populagao
em um municipio brasileiro, a Equipe Municipal
de Saude identificou um aumento consideravel

dos casos de parasitoses. Assim foi sugerida ao
Prefeito a implementacao das seguintes medidas
para controle dessas parasitoses, além do
tratamento das pessoas doentes:

I. Instalacdo de telas nas portas e janelas
residenciais.

Il. Implantacao de um programa de inspegao
sanitaria nos matadouros e agougues do
municipio.

Ill. Realizaggo de uma campanha de
esclarecimento sobre os perigos de banhos em
lagoas.

E cometo afirmar que essas medidas,
identificadas em |, Il e lll, teriam sucesso se as
parasitoses diagnosticadas nesse municipio
fossem, respectivamente:

a) Ascaridiase — Doengca de Chagas -
Ancilostomose
b) Filariose - Ancilostomose — Esquistossomose
c) Ancilostomose - Ascaridiase — Malaria
Teniase — Malaria — Ancilostomose
é Doenga de Chagas - Teniase -
squistossomose

Ascaridiase: ingestao de alimentos contendo ovos de Ascaris
lumbricoides

Ancilostomose: contato ou ingestao de fezes contendo larvas de
Ancylostoma duodenalis

Esquistossomose: contato com cercarias, larvas de Schistosoma
mansoni liberadas pelo hospedeiro caramujo

Filariose: larvas entram no corpo através de picadas do hospedeiro

Malaria: parasita plasmodium entra na corrente sanguinea através da
picada

Teniase: ingestao dos ovos de ténia



Questao 39
O estdmato € uma estrutura epidérmica que
controla a entrada e a saida de gases da planta.
Assinale a alternativa que apresenta a relagao
dos fatores ambientais que afetam a fisiologia do
funcionamento dos estdmatos.

a) A maioria das plantas abre os estdmatos ao
anoitecer, fechando-os ao amanhecer devido ao
fotoperiodo.

b) Os estdbmatos abrem-se quando submetidos a
altas concentracbes de gas carbodnico,
informando que a taxa de fotossintese chegou ao
maximo.

c) A indisponibilidade de agua para a planta
estimula a abertura dos estdmatos pelo processo
de difusdao, informando que ha deficit de
suprimento hidrico.

d) A intensidade de luz, a concentragao de CO:
e o suprimento de agua regulam a abertura e o
fechamento dos estdmatos.

e) A migragao de ions de calcio para o interior
das células estomaticas permite o controle da
abertura e do fechamento dos estomatos,
regulando a pressao osmoética.



Questao 39

O estdmato € uma estrutura epidérmica que
controla a entrada e a saida de gases da planta.
Assinale a alternativa que apresenta a relacao
dos fatores ambientais que afetam a fisiologia do
funcionamento dos estdmatos.

a) A maioria das plantas abre os estdmatos ao
anoitecer, fechando-os ao amanhecer devido ao
fotoperiodo.
b) Os estdmatos abrem-se quando submetidos a
altas concentracbes de gas carbdnico,
informando que a taxa de fotossintese chegou ao
maximo.
c) A indisponibilidade de agua para a planta
estimula a abertura dos estdmatos pelo processo
de difusdo, informando que ha deficit de
primento hidrico.
A intensidade de luz, a concentragao de CO:
e o suprimento de agua regulam a abertura e o
fechamento dos estdmatos.
e) A migragao de ions de calcio para o interior
das ceélulas estomaticas permite o controle da
abertura e do fechamento dos estomatos,
regulando a pressao osmoética.

Célula epidérmica
Parede espessada

Cloroplasto

Parede mais fin

Vacuolo

V4
Células-guarda estomatica

Células-guarda

Fatores que determinam abertura e fechamento dos estdmatos

Luz: 1- abrem os estomato
|- fecham os estématos

CO2: |- abrem os estémato
1- fecham os estdématos

Agua: 1- abrem os estémato
|- fecham os estomatos



Questao 42

As plantas, ao longo do processo evolutivo,
apresentaram diversas caracteristicas que
permitram o seu estabelecimento e
perpetuagcdo. Essas caracteristicas sao
compartilhadas entre os grupos ou podem ser
exclusivas.

Os quadros a seguir apresentam trés grupos
vegetais (Quadro ) e algumas caracteristicas do
reino vegetal (Quadro II).

Quadro | Quadro |l

a) surgimento de vasos
condutores

b) gametéfito como fase

1) Pteriddfitas domirede

ZyCannompammas c) surgimento da semente

3) Angiospermas d) formagao de fruto

e) estruturas reprodutivas —
estrébilos

Assinale a alternativa que correlaciona
corretamente cada um dos trés grupos vegetais
(Quadro I) com uma das caracteristicas
evolutivas (Quadro Il) que foi fundamental para o
estabelecimento do grupo.



Questao 42
As plantas, ao longo do processo evolutivo,
apresentaram diversas caracteristicas que
permitram o seu estabelecimento e
perpetuacdao. Essas caracteristicas sao
compartilhadas entre os grupos ou podem ser
exclusivas.

Os quadros a seguir apresentam trés grupos
vegetais (Quadro ) e algumas caracteristicas do
reino vegetal (Quadro ).

Quadro | Quadro Il
a) surgimento de vasos
condutores
1) Pteridéfitas b) gametéfito como fase

dominante

2)Girnospenmas c) surgimento da semente

3) Angiospermas d) formagao de fruto

e) estruturas reprodutivas —
estrébilos

Assinale a

alternativa que

correlaciona

corretamente cada um dos trés grupos vegetais

(Quadro

I) com uma das caracteristicas

evolutivas (Quadro Il) que foi fundamental para o
estabelecimento do grupo.

BRIOFITAS

PEQUENO PORTE;
AMBIENTES UMIDOS;

EX:MUSGOS

NAO POSSUEM
VASO0S CONDUTORES
DE SEIVAN!

TRANSPORTE: DIFUSAO!

PTERIDOFITAS

POSSUEM:
- VASOS CONDUTORES;
NAO POSSUEM:
- SEMENTES

EX: SAMAMBAIA

REPRODUCAD:
SEXUADAE ASSEXUADA

'4

TROCADE v
GAMETAS BROTAMENTO

GIMNOSPERMAS

POSSUEM:
- SEMENTES;
NAO POSSUEM:
- FRUTOS:

ANGIOSPERMAS
PLANTAS
MAIS COMPLEXAS
POSSUEM:
- SEMENTES;
= FLORES
=FRUTOS

MUITO DIVERSIFICADO
ENUMEROSO

PARTE
REPRODUTIVA

PROTEGE A
SEMENTE 7



Questao 45
Na época de Natal € comum omamentar as
portas das casas com guirlandas dos mais
diferentes tipos, como mostra a ilustragao
seguinte. As estruturas vegetais presentes nesse

enfeite correspondem a:

Duaparyvel ey g Mdwagrpamuser e varcpass,cord
NN EEer. Acsea ary 20wt 214,

a) folhas jovens de pteriddfitas.

b) flores agrupadas de dicotiledoneas.

c) porgdes fotossintetizantes de bridfitas.

d) frutos em espiga de monocotiledéneas.

e) estruturas reprodutivas de gimnospermas.



Questao 45
Na época de Natal € comum omamentar as
portas das casas com guirlandas dos mais
diferentes tipos, como mostra a ilustragao
seguinte. As estruturas vegetais presentes nesse
enfeite correspondem a:

Duparyvel ery ~hg Sieagrpomuser e o cord
NN EEer . A v X0 et N14.

a) folhas jovens de pteriddfitas.

b) flores agrupadas de dicotiledoneas.

c) porgdes fotossintetizantes de bridfitas.

d) frutos em espiga de monocotiledoneas.
estruturas reprodutivas de gimnospermas.

A pinha corresponde ao estrébilo, 6rgao
reprodutor das gminospermas.

Depois de aberto, libera as sementes.



Questao 43
No esquema a seguir, podem ser observadas as
partes componentes de um néfron humano.

arterio|a eferente
capsula de Bowman

%T

(
i

artericla
aferente

glomérulo de
Malpighi

tubulo distal | |
tabulo proximal
twoulo____| ¥ /‘
I coletor | [
alga de Henle ‘ | /7
ou alga néfrica 3
J 1
Y /

PAULINOG, W. R. Biofogée Atual, Volume 2, 1692,

Assinale a unica opgao que indica o trecho do
néfron com o evento fisiologico a ele relacionado.

a) Capsula de Bowman - filtragao glomerular do
sangue.

b) Tubulo proximal - absorcao de
macromoléculas do sangue.

c) Algca de Henle — formacgao do filtrado renal final
desmineralizado.

d) Tubulo distal — reabsorgao de moléculas de
proteinas para o sangue.

e) Tubulo coletor — reabsorgao de hemacias para
o sangue.



Questao 43
No esquema a seguir, podem ser observadas as
partes componentes de um néfron humano.

arteriola eferente

arteriola capsula de Bowman

aferente

glomérulo de
Malpighi

|

' tibulo distalﬂ (

, dedo 17
)

PAULINO, W. R. Biclogia Atual, Volume 2, 1692,

tabulo proximal

alga de Henle
ou alga néfrica

Assinale a unica opgao que indica o trecho do
néfron com o evento fisiolégico a ele relacionado.

@ apsula de Bowman — filtragao glomerular do
sangue.
b) Tubulo proximal - absorcao de
macromoléculas do sangue.
c) Algca de Henle — formacgao do filtrado renal final
desmineralizado.
d) Tubulo distal — reabsorgao de moléculas de
proteinas para o sangue.
e) Tubulo coletor — reabsorgao de hemacias para
o sangue.

Glomérulo e Capsula de Bowman: filtragao glomerular
Tubulo contornado proximal: reabsorgao de agua e glicose
Alca de Henle: reabsorgao de agua e sais

Tubulo distal: regula o pH e a concentragao de sais

Tubo coletor: reabsorgao de agua e sais, concentrando a urina



Questao 33

Um amigo meu ficou sabendo que estava com
cancer na tireoide e teria que se submeter auma
cirurgia para a retirada desse 6rgao. Ele foi
informado de que, como consequéncia da
cirurgia, teria que tomar medicamentos, pois a
auséncia dessa glandula:

a) provocaria a ocorréncia do aumento do volume

do pescogo, caracterizando um quadro clinico
conhecido como bécio endémico.

b) reduziria a produgdo do hormdnio de
crescimento, provocando a redugdo de
cartilagens e ossos, fendbmeno conhecido como
nanismo.

c) diminuiria a concentracao de calcio no sangue,
levando a contragdao convulsiva das células
musculares lisas, o que provocaria a tetania

muscular.

d) comprometeria a produgdo do hormdnio
antidiurético, aumentando a concentragdao de
agua no sangue e diminuindo o volume de urina
excretado.

e) levaria a uma queda generalizada na atividade
metabdlica, o que acarretaria, por exemplo, a
diminuigcao da temperatura corporal.



Questao 33

Um amigo meu ficou sabendo que estava com
cancer na tireoide e teria que se submeter auma
cirurgia para a retirada desse 6rgao. Ele foi
informado de que, como consequéncia da
cirurgia, teria que tomar medicamentos, pois a
auséncia dessa glandula:

a) provocaria a ocorréncia do aumento do volume
do pescogo, caracterizando um quadro clinico
conhecido como bécio endémico.

b) reduziria a produgdo do hormdnio de
crescimento, provocando a redugdo de
cartilagens e ossos, fendbmeno conhecido como
nanismo.

c) diminuiria a concentracao de calcio no sangue,
levando a contragdao convulsiva das células
musculares lisas, o que provocaria a tetania
muscular.

d) comprometeria a produgdo do hormdnio
antidiurético, aumentando a concentragdo de
agua no sangue e diminuindo o volume de urina
excretado.

evaria a uma queda generalizada na atividade
etabdlica, o que acarretaria, por exemplo, a
diminuicao da temperatura corporal.

A tireoide é a glandula responsavel pela
producao dos horménios T3 (triiodotironina) e o
T4 (tiroxina), essenciais para o metabolismo.

Regulam fung¢dées como os Dbatimentos
cardiacos, os movimentos intestinais, a
capacidade de concentracdo do cérebro, a
regulacao dos ciclos menstruais e da respiracao
celular.



Questao 40
Assinale a alternativa correta a respeito das
estruturas A e B do esquema.

a) Todos os homonios secretados por B sao
produzidos em A.

b) A diabetes insipida € causada por uma
disfuncao de A.

c) B ¢é responsavel pela regulacdo do
funcionamento do pancreas.

d) A produz a prolactina, horménio responsavel
pela produgao de leite.

e) B indica o hipotalamo.



Questao 40
Assinale a alternativa correta a respeito das

estruturas A e B do esquema.

a) Todos os homonios secretados por B sao

produzidos em A.
A diabetes insipida € causada por uma

disfuncao de A.

c) B é responsavel pela regulacdo do
funcionamento do pancreas.

d) A produz a prolactina, hormdnio responsavel
pela producao de leite.

e) B indica o hipotalamo.



Quimica

Principais assuntos abordados:

Modelos atébmicas, distribuicao eletronica

Equilibrio (deslocamento)

Entalpia

Métodos de separacao

|dentificagao dos tipos de ligacao (ibnica, metalica, covalente)
Oxirreducao



Questao 19
O numero de elétrons da camada de valéncia do
atomo de calcio no estado fundamental é:

a)1 d)8
b) 2 e) 10
c)6



Questao 19
O numero de elétrons da camada de valéncia do
atomo de calcio no estado fundamental é:

20
@
a)1 d) 8 Calcium
b)2 e) 10
c)6




Questao 17
Ha alguns anos comemorou-se o centenario do
modelo atébmico proposto pelo neozelandés
Ernest Rutherford (1871-1937), prémio Nobel da
Quimica em 1908. Em 1911, Rutherford,
bombardeou uma finissima lamina de ouro com
particulas alfa, oriundas de uma amostra
contendo o elemento quimico polénio. De acordo
com o seu experimento, Rutherford concluiu que:

a) o atomo €& uma particula macica e
indestrutivel.

b) existe, no centro do atomo, um nucleo
pequeno, denso e negativamente carregado.

c) os elétrons estao mergulhados em uma massa
homogénea de carga positiva.

d) a maioria das particulas alfa sofria um desvio
ao atravessar a lamina de ouro.

e) existem, no atomo, mais espagos vazios do
que preenchidos.



Questao 17

Ha alguns anos comemorou-se o centenario do
modelo atdbmico proposto pelo neozelandés
Ernest Rutherford (1871-1937), prémio Nobel da
Quimica em 1908. Em 1911, Rutherford,
bombardeou uma finissima lamina de ouro com
particulas alfa, oriundas de uma amostra
contendo o elemento quimico polénio. De acordo
com o seu experimento, Rutherford concluiu que:

a) o atomo € uma particula macica e
indestrutivel.

b) existe, no centro do atomo, um nucleo
pequeno, denso e negativamente carregado.

c) os elétrons estao mergulhados em uma massa
homogénea de carga positiva.

d) a maioria das particulas alfa sofria um desvio
ao atravessar a lamina de ouro.

existem, no atomo, mais espagos vazios do
que preenchidos.

Bloco de chumbo Representacdo ilustraliva
do experimento de
dispersdo de particulas alfa

Feixe de particulas alfa

Feixe de particulas alfa desviadas
Tela fluorescente

Polénio
(alfa emissor)

Folha de ouro
Feixe de particulas alfa que

atravessaram a folha de
ouro em linha reta

O atomo nao é macico e apresenta mais espacgo vazio do que
preenchido

A maior parte da massa do atomo esta localizada em uma
pequena regiao central (nucleo) que apresenta carga positiva,
onde estao localizados os prétons (as particulas alfa — carga
positiva — que chegassem proximo ao nucleo — também era
positivo — eram desviadas pela repulsao elétrica ou refletidas
totalmente caso batessem de frente)



Questao 21
Analise as seguintes afirmacdes a respeito do
experimento de Rutherford e do modelo atémico
de Rutherford-Bohr e assinale a alternativa que
indica as corretas.

|. A maior parte do volume do atomo é constituida
pelo nucleo denso e positivo.

Il. Os elétrons movimentam-se em orbitas
estacionarias ao redor do nucleo.

lll. O elétron, ao pular de uma 6rbita mais externa
para uma mais interna, emite uma quantidade de
energia bem definida.

a) apenas | e |l estao corretas.

b) apenas Il e lll estao corretas.

c) apenas | e |ll estao corretas.

d) todas as afirmagdes estao corretas.
e) apenas uma afirmacao esta correta.



Questao 21
Analise as seguintes afirmacdes a respeito do
experimento de Rutherford e do modelo atémico

de Rutherford-Bohr e assinale a alternativa que
indica as corretas.

|. A maior parte do volume do atomo é constituida
pelo nucleo denso e positivo.

Il. Os elétrons movimentam-se em orbitas
estacionarias ao redor do nucleo.

lll. O elétron, ao pular de uma 6rbita mais externa
para uma mais interna, emite uma quantidade de
energia bem definida.

a) apenas | e |l estao corretas.
apenas |l e lll estao corretas.

c) apenas | e lll estao corretas.
d) todas as afirmagdes estao corretas.
e) apenas uma afirmacao esta correta.

Criou 1" teoria
atémica

o
<

Dalton

Modelo de
pequenas
bolas sélidas

Modelos atomicos

: Mostrou que os Descobriu prétons  Melhorou o model
atomos era feitos de e oniticleo. de Rutherford
pequenas particulas

Thomson Rutherford Bohr
Modelo de Modelo baseado Modelo baseado
uvas e passas em cargas (+)e movimentos dos
espagos vazios elétrons em

torno do nicleo



Questao 24

Normalmente as substancias Sistema netarogened
sao obtidas em mistura, seja = l
na natureza, seja em 1

. Liquido .
laboratérios como produtos — imcoior ~ wide colerido

de reacdes quimicas. Na

maioria das vezes, & 2
Solkdo

necessario separar 0s oA e

componentes de uma
mistura para que possam ser F—‘I‘—js
utilizados. Para a separagao, syiopmmce  Vapor szl

recorre-se a técnicas 1,,,,,,,,,“0

baseadas em diferencas de

propriedades entre os Sdiido mut
componentes da mistura. O esquema mostra as
etapas de separagao de uma mistura.

Considerando-se essas informacgdes, € correto
afirmar que as técnicas de separagao
empregadas em 1, 2 e 3 sao, respectivamente:

a) cenftrifugagcdo, destilagdo fracionada e
recristalizacao fracionada.

b) decantacao, destilagao simples e sublimacgao.
c) filtragao, destilagao simples e decantagao.

d) filtragao, decantagao e destilagao simples.

e) decantagao, flotacao e fusao fracionada.



Questao 24

Normalmente as substancias
sao obtidas em mistura, seja
na natureza, seja em
laboratérios como produtos
de reagbes quimicas. Na

maioria das vezes, €
necessario separar 0s
componentes de uma

mistura para que possam ser
utilizados. Para a separagao,
recorre-se a técnicas
baseadas em diferencas de
propriedades entre os

Salido branco Vapor azul
lmm

Solido aaul

componentes da mistura. O esquema mostra as
etapas de separagao de uma mistura.

Considerando-se essas informacgdes, € correto

afirmar que as

técnicas de separagado

empregadas em 1, 2 e 3 sao, respectivamente:

a) centrifugagdo, destilagdo fracionada e

recristalizacao fracionada.

decantagao, destilagao simples e sublimagao.
filtracao, destilagcao simples e decantacgao.

d) filtragao, decantacao e destilagao simples.
e) decantacgao, flotagao e fusao fracionada.

Destilagdo simples: separacao entre substancias soélidas
dissolvidas em substancias liquidas através de seus pontos de
ebulicao.

Destilagdo fracionada:separagao entre substancias liquidas

misciveis através da temperatura de ebuligao (TE)

Centrifugacdo: separagdao de substancias pela diferenca de
densidade, através da forga centrifuga.

Decantacdo: separacao de substancias pela diferenca de
densidade, pela agao da gravidade.

Filtracdo: separacao de sélido de liquido por meio de filtro

Flotacdao: separagdao de substancias soélidas e substancias
liquidas, através da adicdo de substancias que formam bolhas.
As bolhas formam uma espuma, separando as substiancias que
se aglutinaram nela.

Fusao fracionada: separagao por meio da fusao (PF diferentes)

Sublimagao: separacao de solidos. O primeiro sélido passa direto
do estado solido para o gasoso



Questao 25
Considerando a seguinte reagao em equilibrio:

N;Oyg) = 2NOy) AH' =58,0kJ

Assinale a alternativa INCORRETA:

a) A adicao de NOz(g) deslocara o equilibrio para
a esquerda.

b) A adigcao de N204, deslocara o equilibrio para
a direita.

c) O aumento do volume deslocara o equilibrio
para a direita.

d) A diminuicdo da temperatura deslocara o
equilibrio para a direita.

e) O aumento da pressao total pela adicao de
Nz(g) ndo deslocara o equilibrio.



Questao 25
Considerando a seguinte reagao em equilibrio:

NOyg) = 2NOy) AH' =58,0kJ

Assinale a alternativa INCORRETA:

a) A adigao de NOz(, deslocara o equilibrio para
a esquerda.

b) A adigao de N204() deslocara o equilibrio para
a direita.
c) O aumento do volume deslocara o equilibrio
para a direita.

A diminuicao da temperatura deslocara o
equilibrio para a direita.

e) O aumento da pressao total pela adicao de
Nz(g) ndo deslocara o equilibrio.

Temperatura:

AH positivo: a reagao direta (no sentido dos produtos) é endotérmica
(absorve calor) e a reacdo inversa (no sentido dos reagentes) é
exotérmica (libera calor)

1 temperatura: adigdo de calor ao sistema. O equilibrio se deslocara no
sentido de consumir essa energia a mais, ou seja, se deslocara no
sentido da reagcao endotérmica.

Pressao:

Ao alterar a pressao de um sistema, o equilibrio se desloca de acordo
com o numero de mols totais dos compostos gasosos.

1 pressao: equilibrio é deslocado para o lado de menor nimero de mols de
gases.

| pressao: equilibrio é deslocado para o lado de maior nimero de mols de
gases.

Concentracao:

Ao adicionar um composto a uma reagcdo em equilibrio, ele se desloca no
sentido de consumir esse composto que esta "sobrando". Assim, ao
adicionar um composto o equilibrio se desloca para o sentido contrario de
onde foi adicionado.

Quando retiramos um composto, equilibrio se desloca no sentido de repor
esse composto que esta sendo retirado no meio. Assim, ao retirar um
composto o equilibrio se desloca para o mesmo sentido de onde foi retirado.



Questao 20
O esmalte dos dentes é constituido por
hidroxiapatita, substancia que estabelece o
seguinte equilibrio quimico na mucosa bucal:

24 . W o
Ca5(PO4)3OH‘8.+HZO‘,' = 5Ca (m)+3PO4 (aa)*OH (aq)

Pessoas que ingerem suco de limao e sacarose
em demasia terao o equilibrio acima deslocado,
respectivamente:

a) para a direita, para a esquerda.

b) para a esquerda, para a esquerda.
c) para a direita, inalterado.

d) para a esquerda, inalterado.

e) inalterado, para a direita.



Questao 20
O esmalte dos dentes € constituido por
hidroxiapatita, substancia que estabelece o

seguinte equilibrio quimico na mucosa bucal:

Cag (PO4 ), OHg) +HzOy,) 7 SCa’*(m, + 39043"(,,, +OH (4q)

Pessoas que ingerem suco de limao e sacarose
em demasia terao o equilibrio acima deslocado,
respectivamente:

a) para a direita, para a esquerda.
b) para a esquerda, para a esquerda.
@Jara a direita, inalterado.
para a esquerda, inalterado.
e) inalterado, para a direita.

Suco de limao - acido: ha a liberagao de H*

O H* reage com OH formando H,0, fazendo com que
o equilibrio desloque para a direita, visando repor o
hidroxido que foi consumido na formagao de H,0.

Sacarose - nao sofre ionizacao

Nao ha liberacdao de ions. Portanto, o equilibrio
permanece inalterado.



Questao 18

O carbono pode ser encontrado na forma de
alétropos como o grafite e o diamante. Considere
as equacoes termoquimicas seguintes.

Cufte + %502(9)>CO(g)  AH=-110kJ
Cgraﬁte +05,(g) = CO5,(g) AH = -393 kJ
Caiamante + 02(9) » COp(g)  AH=-395kJ

A variacao de entalpia da conversao de grafite
em diamante é de:

a)-788 kJ
b) -2 kJ
c) +2 kJ
d) +287 kJ
e) +788 kJ



Questao 18

O carbono pode ser encontrado na forma de

alétropos como o grafite e o diamante. Considere Equacao global: C
as equacoes termoquimicas seguintes.

C

grafite 7 diamante

Cgrafite +0, - CO,
Cyrafite + ¥502(9) >CO(g)  AH=-110kJ +0,— CO,

Cyrafite + 02(9) = CO,(9) AH = -393 kJ

diamante

é preciso inverter a ultima equagao para achar a global:

C. +0 —-CO AH=-395kJ
diamante +O2(0) 2(9) &sa/ﬁte +égz 7 +/20 AH = -393 kJ
e .
A variagao de entalpia da conversao de grafite 2 diamante — 2 AH = +395kJ
em diamante é de: C C
grafite ~ ~diamante AH=+2 kJ

a) 788 kJ

-2 kJ
2kJ
+287 kJ

e)+788 kJ



Principais assuntos abordados:

M.U.V e M.R.U, aceleracao
Leis de Newton

Correntes

Polias

Optica

Fisica



Questao 08
Coloca-se num trem um recipiente contendo
agua. Ao partir de uma estagao, o trem acelera
em movimento horizontal retilineo e uniforme-
mente variado; ao atingir certa velocidade, o trem
passa a realizar um movimento retilineo e
uniforme e, finalmente, chegando a préxima
estacao, o movimento do trem € uniformemente
variado e retardado. Considerando-se que o
recipiente nao deslize em relagao ao trem e que
a estrada nao possui declives e nem aclives,
associe como fica o nivel da agua do recipiente
durante o movimento do trem:

o
v
— N

B ke

1) Movimento retilineo e acelerado
Il) Movimento retilineo e retardado
Ill) Movimento retilineo e uniforme

A associagao correta € a indicada na alternativa:

a)A-I B-1 c-u
b)A-ll B-1 C-1
c)A-lll B-I c-1l
dA-I B-1 C-l

e)A-lll B-1 c-lI



Questao 08
Coloca-se num trem um recipiente contendo
agua. Ao partir de uma estagao, o trem acelera
em movimento horizontal retilineo e uniforme-
mente variado; ao atingir certa velocidade, o trem
passa a realizar um movimento retilineo e
uniforme e, finalmente, chegando a proxima
estacao, o movimento do trem € uniformemente
variado e retardado. Considerando-se que o
recipiente nao deslize em relagao ao trem e que
a estrada nao possui declives e nem aclives,
associe como fica o nivel da agua do recipiente
durante o movimento do trem:

~»

_V’ i’ —'
" I/‘ |\|
1) Movimento retilineo e acelerado

Il) Movimento retilineo e retardado
Ill) Movimento retilineo e uniforme

-

A associagao correta € a indicada na alternativa:

a)A-I B-1 c-u
b)A-ll B-1 C-1
c)A-1ll B-I c-1l

O N &



Um ciclista parte da origem O e realiza um
movimento retilineo uniforme de velocidade
escalar de médulo vy e, apés percorrer 20m, volta
a origem O, com velocidade escalar de modulo
vz, atingindo o ponto O no instante 10s, contado
desde a partida. Sabe-se que vi = 15.v2. O
grafico abaixo ilustra o que foi descrito. A
velocidade escalar média entre os instantes 0 e
10s e o instante T indicado no grafico sao,
respectivamente:

s(m)A

204 ---

N R ————

. » 1(s)
0 10

-

a)nula e 5,0s

b) nula e 4,0s

c) 10m/s e 5,0s
d) 10m/s e 4,0s
e) 100m/s e 4,5s



Um ciclista parte da origem O e realiza um
movimento retilineo uniforme de velocidade
escalar de médulo v1 e, apés percorrer 20m, volta
a origem O, com velocidade escalar de modulo
vz, atingindo o ponto O no instante 10s, contado
desde a partida. Sabe-se que vi = 15.v2. O
grafico abaixo ilustra o que foi descrito. A
velocidade escalar média entre os instantes 0 e
10s e o instante T indicado no grafico sao,
respectivamente:

s (M)A
20 -

» 1(s)

0 10

a)nulae 50s
(b)nula e 4,0s
10m/s e 5,0s

d) 10m/s e 4,0s
e) 100m/s e 4,5s

-f

=Q } L
0 20 (m)
: io'é- t' :T >
0 20 (m)
= t s '0>
—P= t - >S5S
0 20 (m)
vi=20m/T Vm do percurso:
v2=20m/10-T Vm =d/T
Vm= 40m/4s
v1] =1,5. [v2] Vm=10m/s

20m/T =1,5.20m/10-T
20mIT =1,5. 20m710-T
1,5T =10-T

2,5T =10

T=10/2,5

T=4s

V escalar média:
Vm=d/T

Vm= 82 - SOIT2 -T,
Vm=0-0/10 -0
Vm=0



Questao 02

No instante t = 0, dois moveis A e B passam por
um ponto O e descrevem ftrajetorias retilineas
paralelas. O movel A parte do repouso e realiza
um movimento uniformemente variado; o movel
B realiza um movimento uniforme, conforme
indicam os graficos abaixo. O mével A adquire a
mesma velocidade escalar do moével B, no
instante:

As(m) As(m)

. T

0 50 t(s) 0 50 t(s)
a)t=6,0s
b)t=5,0s
c)t=4,0s
d)t=3,0s

e)t=20s



Questao 02
No instante t = 0, dois moveis A e B passam por
um ponto O e descrevem trajetérias retilineas
paralelas. O movel A parte do repouso e realiza
um movimento uniformemente variado; o moével
B realiza um movimento uniforme, conforme
indicam os graficos abaixo. O mével A adquire a
mesma velocidade escalar do moével B, no
instante:

As(m) As(m)

I
0 50 1(s)

a)t=6,0s
b)t=5,0s
c)t=4.0s
d)t=30s
e)t=20s

Mével A: M.U.V.A
V0o=0

S0=0

a="?

Mével B: M. U.

Quando Va = Vb

S=§,+V,t+a.t?2
S = a.t?/2

20 = a.5%/2

a= 40/25

a= 1,6m/s?

funcao horaria da velocidade
V=V +a.t
V_=1,6.t

S= S0 + v.t
32=v.5
v=32/5
vb= 6,4

Va=Vb
1,6.t=6,4
t=6,4/1,6
t=4,0s



Correcgao de exercicios de fisica da OBC de 2020

Live: Olimpiada Brasileira de Ciéncias (OBC) | Revisando ©
https://www.youtube.com/watch?v=2SGKyvVAKLNU&t=237s

Um ciclista parte da ori O e realiza um
i retilineo iforme id
escalar de médulo vi e, apés percorrer 20m, volta
a origem O, com velocidade escalar de médulo
vz, atingindo o ponto O no instante 10s, contado
desde a partida. Sabe-se que vi = 15v2. O
gréfico abaixo ilustra o que foi descrito. A
velocidade escalar média entre os instantes 0 e
10s e o instante T indicado no grafico sdo,

respectivamente:

SmA

91- rAa
) 0:00/1:21:27 -

Live: Olimpiada Brasileira de Ciéncias (OBC) | Revisando (C)

Fisica com Douglas @ .
118 ql] 4) Compartilhar
, 316 mil inscritos iy P


https://www.youtube.com/watch?v=2SGKyyAKLNU&t=237s
https://www.youtube.com/watch?v=2SGKyyAKLNU&t=237s

